

¡RECLUTAS!

Acogiéndolos a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. número 205), podéis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1922, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 el segundo debiendo de advertiros, que el año de servicio lo pasaréis en la PENINSULA, no en Africa donde quedaréis libres de ir.

¡SOLDADOS!

Lo mismo los que prestéis servicio en Africa que en la PENINSULA y llevéis 12 meses de servicio o más en activo, podéis ir licenciados inmediatamente a vuestras casas.

Para informes dirigirse a don José Sender, Mercado 12, pral.

Banco de Aragón
Capital: 10.000.000 de ptas.
RESERVAS 2.200.000

Principales operaciones
Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones...
A 3 meses se abona . . . 2 1/2 % anual.
A 6 3 %
A un año 3 1/2 %
Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio Certas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercadería.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables.

Capital de los imponenies en 31 de Octubre de 1922: 24 155.053 97 pesetas en 18.029 libretas en circulación.

Los imponenies y clientes de este establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

PESETAS 12.200.000

Horas de Caja: de nueve a una, y de cuatro a cinco de la tarde

En liquidación. Barato

Comercio de Tejidos y Confecciones

- DE -

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y San Orenio, 19 (Castro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Cochas, Sábanas, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Corbatas, Ligas y Tirantes.

Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

Gran ocasión

PANOS COCINA a 0,50 ptas. uno.
BUFANDAS LANA PARA NIÑOS a 1,10 ptas. una.
CAMISETAS CABALLERO a 1,90 ptas. una.
CALCETINES CABALLERO muy fuertes a 0,35 ptas. par.
FRANELAS desde 1,00 ptas. m.
LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO a 5,00 ptas. m.
PANAS BUENA CALIDAD a 3,00 ptas. m.
MEDIAS NEGRAS a 0,50 ptas. par.

Por lo avarazado de la época se realizan todas las existencias de invierno a precios de coste en el

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga
Plaza Santo Domingo, 103 Huesca

MUEBLES

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO

POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA

POR LO BIEN PRESENTADOS

SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

Bazar Lasasosa

Calle Zaragoza, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro

HUESCA

FABRICA DE MOSAICOS

- DE -

Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderas y Peldaños de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7

Al lado del T. Odeón. Huesca

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

Médico Odontólogo

Vega Arrijo, 5, pral.

HUESCA

Grandes Ferias

y mercados de toda clase de ganados, volateria y cereales en la ciudad de **MONZON.**

A partir del día 27 de los corrientes, tendrán lugar el último sábado de cada mes.

A los fabricantes y almacenistas

Se alquilan dos espaciosos locales de reciente construcción, juntos e separados, cuya capacidad es de diez y nueve metros de largo por nueve de ancho cada uno, muy propios para instalar una fábrica o industria cualquiera o almacenes. En el Coso bajo, número 29, confitería, informarán.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en los artículos siguientes:

FRANELAS PAÑETE DESDE 1,25 ptas. m.
CORTES DE GABARDINA 30,00 ptas. m.
CORTES DE TERCIOPELO 24,00 ptas. m.
CORTES DE TRAJE PARA CABALLERO 20,00 ptas. m.
CORTES DE TRAJE DE GAMUZA 15,00 ptas. m.
CORTES DE TRAJE DE LANA 15,00 ptas. m.
MANTAS DE ALGODON DESDE 3,25 ptas. m.

LIENZOS DE HILO PURO PARA SABANAS Y ALMOADONES, YUTES, ESTAMPADOS PARA MUEBLES, HULES, TAPETES, PARAGUAS, PIQUES, BAULES Y OTROS VARIOS ARTICULOS A PRECIOS MUY ECONOMICOS.

COMERCIO DE TEJIDOS DE

Joaquín Barrio

COSO BAJO, NÚM. 31

¡Agricultores!

En condiciones de gran economía podéis adquirir maquinaria agrícola y aperos de labranza

Trilladoras :: Tractores :: Guadañadoras

Arados Rock-Island para tractor

Sembradoras :: Fertilizadoras

Arados giratorios varios sistemas

Prensas para henos o empacadoras, etc., etc.

Dirigirse a la Administración de "La Tierra,"

SUSCRIBASE A

"LA TIERRA"

periódico de información

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

Han sido indultados los sentenciados a muerte por la Audiencia de Huesca

SE DA COMO SEGURO EL INMEDIATO RESCATE DE LOS PRISIONEROS

El señor Villanueva mejora de su enfermedad. El conflicto de teatros se ha agravado notablemente. Se asegura que el miércoles se cerrarán todos los coliseos de España. Hoy, con motivo de la festividad del santo del Rey, se esperan gratísimas noticias del rescate de los prisioneros. Otras noticias.

Noticias de política

MADRID 22 (23:15)

Indultos de pena de muerte

Entre los decretos que el ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma del Rey figuran los siguientes indultos de última pena:

Antonio Oros Montes y Pedro Serrador, condenados por la Audiencia de HUESCA; Agustín Rúa Fernández, por la de Madrid; Francisco y Manuel Alegre, hermanos, por la de León, y José Merzo García, por la de Lérida.

Otro decreto firmado es el nombramiento de chantre de la Catedral de Jaca (Huesca) a favor de don Luis Fernal Arias.

Despacho con el Rey

Han estado esta mañana en Palacio los señores García Prieto, Alba y Romanones, despachando con el Monarca.

En Gobernación

El duque de Almodóvar del Valle ha dicho a los periodistas que había recibido a la Junta de Sanidad para tratar de los proyectos que sobre esta materia tiene en estudio.

De provincias no tenía ninguna noticia interesante que comunicar a la Prensa.

En Trabajo

Los representantes de la Prensa que hacen información en el ministerio del Trabajo han sido recibidos por el señor Chapaprieta, el cual les ha comunicado que había quedado terminado definitivamente el censo patronal de Barcelona que alcanza el considerable número de 400.000 inscritos.

Una cura muerta por un auto

El sacerdote don Pedro Urrea, padre espiritual de la duquesa de Tamames, ha sido arrollado por un automóvil en las proximidades de Carabanchel.

El infeliz sacerdote ha quedado totalmente destruido.

El conflicto de teatros

La Comisión de autores, actores y empresarios de teatros ha recibido una carta del ministro de Hacienda diciendo que el Gobierno se veía en la imposibilidad de aceptar las peticiones formuladas.

En vista de esta actitud la Comisión ha acordado que el próximo miércoles se cierren todos los teatros.

Esta Comisión ha visitado a los señores Romanones y Melquíades Álvarez para pedir su intervención a fin de que el ministro de Hacienda acceda a lo solicitado, sin lo cual el conflicto no cesará.

La mejoría de Villanueva

El presidente del Consejo de ministros ha manifestado que el señor Villanueva continuaba mejorando.

Los médicos aseguran que la mejoría se acentuará por cada día.

Un mitin maurista

En el teatro Romea se ha celebrado un mitin organizado por elementos mauristas para protestar del

nombramiento de Real orden de tenientes de alcalde de Madrid.

Se han pronunciado fogosos discursos.

No habrá rebaja en el pan

Los patronos panaderos han dicho a los periodistas que no están dispuestos a rebajar el precio del pan si antes no se les rebaja el precio de las harinas.

El rescate de los prisioneros

Los periódicos de hoy recogen los rumores circulados ayer que aseguran que mañana, con motivo de ser el santo de Don Alfonso, el Gobierno hará pública una noticia satisfactoria que se refiere al rescate de los prisioneros.

Los periodistas han intentado abordar a los ministros, pero en los centros oficiales han declarado que nada se sabía sobre el asunto.

A pesar de esta negativa se ha dicho, por persona que se precia de estar bien informada, que el asunto del rescate ha llegado a un período álgido y que si no mañana dentro de breves días se llevará a cabo el deseado rescate.

El acaudalado naviero señor Echevarrieta ha salido para Málaga, en donde embarcará en un yate de su propiedad con rumbo a Melilla. El señor Echevarrieta lleva órdenes del Gobierno, que cumplimentará en cuanto pise tierra africana. Los ministros le aconsejaban esta tarde la mayor reserva en este asunto.

El presidente de la Comisión prisioneros ha declarado que sabía que Ab-el-Krim no sólo no se oponía al rescate de los prisioneros, sino que lo deseaba vivamente.

Ya no exige el cabecilla rebelde la entrega por nuestra parte de los prisioneros que tenemos en nuestro poder y se compromete a dar en rehenas a los hijos de los jefes más notables de Beni Urtizguel para garantizar el feliz éxito del rescate de los españoles que obran en su poder.

Pide la cantidad de nueve millones de francos, entregados en el acto del rescate.

El presidente de la Comisión prisioneros, el señor Pérez Alemán y un hijo del teniente coronel Pérez Ortiz, recién llegado de Melilla, han visitado al jefe del Gobierno para tratar de este asunto.

Un banquete al comandante Franco

En el Palace Hotel se ha celebrado un banquete en honor del comandante Franco, exjefe del Tercio extranjero, que ha sido destinado recientemente a la guarnición de Oviedo.

Han asistido los generales Cavalcanti, Manzano, Madariaga, Sanjurjo, Berenguer (don Federico), el exministro don Natalio Rivas y otras personalidades.

Se ha adherido al homenaje los señores Alcalá Zamora, Romanones, Lerroux, general Cabanellas y otros. Ha ofrecido el banquete el gene-

ral Madariaga, contestando el comandante Franco con breves palabras de gratitud.

Después del banquete los comensales han escuchado en pie la Marcha Real, dándose vivas a España, al Rey y al Ejército.

Dice Alcalá Zamora

El ministro de la Guerra hablan do con los representantes de la Prensa les ha manifestado que no tenía ninguna noticia oficial relacionada con el rescate de prisioneros.

Ha añadido que recompensará al soldado que se dejó amputar un trozo de su pie izquierdo para que se le injertara a un compañero.

Nuevo embajador de Italia

Se da como seguro que el conde de Jimeno va a ser nombrado embajador de España en el Vaticano.

El Gobierno ha hecho la consulta protocolaria, cuya contestación ha sido afirmativa.

Una cacería regia

Pasado mañana el duque de Tarifa obsequiará al Rey y altos palatinos a una cacería en la finca de Doñana.

Una visita

El director general de primera enseñanza ha visitado hoy el grupo escolar Príncipe de Asturias, saliendo muy satisfecho de su visita.

El conflicto del pan

El alcalde hablando con los periodistas les ha manifestado que todavía no había comunicado a los patronos panaderos el acuerdo del Ayuntamiento de rebajar el precio del pan.

No cree que se vaya a una huelga, pero por si sus cálculos resultaran equivocados ha tomado las medidas necesarias para que en Madrid no falte pan, cosa bastante difícil porque el consumo diario se calcula en 230.000 kilos.

El Gobierno no puede proponer ninguna fórmula de arreglo porque los panaderos se muestran intransigentes en extremo.

El gobernador ha celebrado varias conferencias con los patronos, a fin de lograr llegar a un acuerdo.

Una nota oficiosa

En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado una nota a la Prensa diciendo que no es cierto que hayan sido suspendidos de empleo y sueldo un capitán y un teniente de Seguridad de Santander.

Se les ha instruido expediente y han sido trasladados, pero sin más sanciones por ahora.

Las Comisiones de Zamora y Salamanca

Los comisionados de Zamora y Salamanca han visitado al ministro de Estado para pedirle su apoyo en la consecución de sus peticiones al Gobierno.

El señor Alba se les ha ofrecido incondicionalmente.

Villabragima no quiere ser diputado

El marqués de Villabragima, hijo mayor del conde de Romanones, ha manifestado que no presentará su candidatura por ningún distrito por-

que tiene la evidencia de que hará mal diputado ministerial con el actual Gobierno.

Mitín comunista

Frente al puente de Segovia se ha celebrado un mitin de controversia organizado por los elementos comunistas de Madrid.

Han intervenido, pronunciando fogosos discursos, varios propagandistas.

Noticias de provincias

La huelga del Metro

BARCELONA.—Continúa en el mismo estado la huelga de obreros del Metropolitano.

Ayer celebraron una Asamblea, acordando continuar la huelga.

Un orador propuso que se invite a los obreros que trabajan actualmente para que secunden el paro, pero la proposición no prosperó.

Un detenido

BARCELONA.—Ha sido detenido como presunto autor del atentado contra Angel Pestaña un individuo llamado Juan Cuquerella.

Las madres de los soldados de cuota

BARCELONA.—Una Comisión de madres de soldados de cuota ha dirigido un telegrama a Su Majestad el Rey pidiéndole la inmediata repatriación de sus hijos y el licenciamiento de los cuotas del 21.

Muerte de un alcalde

SANTANDER.—Ha fallecido en esta ciudad don Angel Bromosa, nombrado recientemente alcalde de Real orden. El señor Bromosa se encontraba enfermo desde hace algún tiempo, no habiendo tomado posesión de la alcaldía.

En honor de Bergamín

MALAGA.—Se ha celebrado la inauguración de la Cantina Escolar Bergamín, con asistencia de este ilustre político.

El alcalde ha pronunciado un elocuente discurso elogiando al señor Bergamín. Este ha contestado muy emocionado agradeciendo el homenaje que era objeto.

Ha habido un banquete al que han asistido las personalidades más salientes de la población y por la noche en el Teatro Cervantes se ha celebrado una función de gala en honor del exministro de Hacienda. Pidiendo que se exijan responsabilidades.

SANTIAGO.—Se ha celebrado una manifestación para pedir al Gobierno que se exijan responsabilidades por el desastre de Julio de 1921. La manifestación la ha presidido el Ayuntamiento, no registrándose ningún incidente.

Extranjero

Una huelga de brazos caídos

PARIS.—Comunican de Essen que todos los mineros de esa cuenca han declarado la huelga de brazos caídos, teniendo el propósito de no trabajar en tanto dure la invasión francesa.

Los obreros que pertenecen a fábricas cuyos propietarios han sido

deñidos por las autoridades francesas han declarado la huelga, en la que persistirán hasta que sus patronos sean puestos en libertad.

La situación de Essen se agrava por momentos, pues los obreros no respetan las órdenes de las autoridades alemanas que recomiendan prudencia.

Un incendio

LISBOA.—En Kobilá se ha declarado un incendio en una fábrica de tejidos, calculándose las pérdidas en nueve millones de escudos.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 22 (22:45).

Un almuerzo

Invitados por el cardenal arzobispo han almorzado hoy en la Cartuja de Aula Dei el gobernador civil, alcalde y capitán general.

Comemoración de un aniversario

En el hotel Universo ha tenido lugar un banquete con que los ferroviarios de la 11ª zona han celebrado el 35 aniversario de la fundación de su asociación.

Han asistido, previamente invitados, las autoridades y los periodistas.

Contra las Eléctricas

A las ocho de la mañana un numeroso grupo de obreros sin trabajo se han reunido en la Plaza de la Constitución dirigiéndose a la Central de las Eléctricas reunidas para protestar de la escasez de fluido, que impide el trabajo de gran número de obreros.

La policía y la guardia de Seguridad han disuelto los grupos.

El conflicto de las Eléctricas viene a agravar la crisis obrera, porque muchos operarios han sido despedidos en vista de la falta de fluido, que paraliza muchas industrias.

La culpa de cuanto ocurre la tiene el Consejo de administración de las Eléctricas que dispone desde hace más de un año de máquinas de explotación supletorias, que no quiere hacer funcionar.

El gobernador civil hablando con los periodistas de este asunto, ha dicho que estaba dispuesto a hacer cumplir a las Eléctricas, adoptando energéticas medidas si así lo exigen las circunstancias.

Pidiendo de comer

Un nutrido grupo de obreros, provistos de grandes sacos, ha recorrido los comercios de la ciudad pidiendo artículos para comer.

Lo recogido ha sido distribuido entre los sin trabajo en el centro de la calle de San Juan y San Pedro.

La Asociación de Periodistas

Ha celebrado junta general la Asociación de la Prensa, procediendo al nombramiento de la Directiva, que ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Julio Martíá. Vicepresidente, don Félix Lata. Tesorero, señor Mateo.

Vocales, señores Castro, Soteras, Olivito, Sánchez Ventura y Lorente. Secretario, señor Goyena.

Todos estos señores han sido reelegidos en sus cargos.

Después se ha acordado celebrar un banquete.

Los yacimientos petrolíferos en España

Haciendo uso de la autorización concedida por la vigésima ley de Presupuestos, se ha dictado un Real decreto en el que se exige que todo concesionario o propietario de un yacimiento denunciado como petrolífero podrá solicitar la exención del pago del canon de superficie correspondiente por un número de años, que no podrá exceder de seis, interiormente se descubre el material en cantidad explotable. Claro es que para eso precisa que se hayan practicado trabajos de investigación o preparación cuyo costo llegue o exceda de 500.000 pesetas; entendiéndose por trabajos de preparación la investigación geológica, adquisiciones de maquinaria para la perforación y otros análogos.

Esa exención, una vez otorgada, puede extinguirse por el transcurso de los años, porque fué concedida por el descubrimiento del petróleo o de otro mineral en cantidad explotable, y, claro es, por incumplimiento de las condiciones impuestas en la exención.

Empieza España a preocuparse, conforme merece de los yacimientos petrolíferos y a proteger su descubrimiento. Ha habido, ya algunos Congresos en el extranjero para estudiar geológica y económicamente los yacimientos de petróleo.

No hace mucho hubo en la capital de Francia uno de esos Congresos que se llamó de combustibles líquidos. Francia desea llegar a la posesión de un carburante nacional, porque se ve que el sistema de lograr fuerza mediante la combustión del carbón y la generación de vapor de agua, va quedando algo atrás en los procedimientos de la mecánica y de la tracción. Los motores de explosión y combustión interna y la fuerza hidráulica accionando dinamos sobrepasa ya por su limpieza y su comodidad a los procedimientos del vapor, y de ahí, que tanto para los saldos de agua como ahora expresamente para el petróleo, haya determinadas reglas que conviene que los Estados prevean para adquirir la mayor suma de energías nacionales por esos procedimientos.

Previamente, hoy, las naciones se dan a la conquista de pozos petrolíferos. En Europa, con excepción de Rusia, y de Rumanía, apenas hay pozos de petróleo y conviene adquirirlos, como lo ocurre a Inglaterra, o sustituirlos de otro, mediante manipuleos químicos de bastante complicación, como ha empezado a ensayarse en Francia y Alemania.

En Alemania hay experimentos con el lignito seco, de los cuales se extrae esencia y aceites. Y este último aspecto es interesante, porque en España hay muchas provincias que producen lignito, tales como Ajáiz, Balears, Barcelona, Sevilla, Castellón, Gerona, Guipúzcoa, Vizcaya, Cuenca, Lérida, Navarra, Palencia, Santander, Soria, Teruel, Valencia y Zaragoza.

Las provincias que más han producido el año 1921, han sido las siguientes:

Baleares, 57.000 toneladas; Barcelona, 74.500; Guipúzcoa, 15.400; Lérida, 63.000; Santander, 53.000; Teruel, 102.000; Zaragoza, 46.000. Resulta, pues, de indiscutible valía todas estas cuestiones que afectan a la riqueza del país y las cuales no deben dejar de estudiarse.

Oficina de estudios técnicos

COSO ALTO, N.º 39, 3.º IZQUIERDA

ELECTRICIDAD, ABASTECIMIENTO DE AGUAS, AL-CANTARILLADO, SALTOS DE AGUA, MEDICION, TALSACION Y PARCELACION DE TIERRAS, RIEGOS, : : : PLANOS DE POBLACION, ETCETERA : : :

Proyectos, Planos y Presupuestos

La concentración de quintos

En la orden de la plaza de ayer el gobernador militar publica las siguientes disposiciones relacionadas con la concentración de quintos que comienza mañana:

Recibidas las instrucciones dictadas por el excelentísimo señor capitán general de la región con motivo de la próxima concentración del cupo de filas, el excelentísimo señor general gobernador militar de esta plaza se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Por el comandante jefe de Sanidad se tendrá en cuenta lo dispuesto en la instrucción primera relativa a la fecha de permanencia del personal médico en la Caja de Recuta y dispondrá que por los médicos de los Cuerpos se dé cumplimiento a lo que preceptúa la Real orden circular de 13 de Noviembre de 1917 (C. L. núm. 233), remitiéndose para su curso la oportuna relación.

2.º Se establece el servicio de jefe de día, y por los Regimientos de Valladolid y 10.º Pesado se nombrará un oficial de Vigilancia con las clases correspondientes se encontrarán diariamente en la estación al paso de todos los trenes que conduzcan reclutas dando con ello cumplimiento a lo dispuesto por el excelentísimo señor capitán general en la cláusula 14 de las instrucciones.

3.º El jefe de transportes y el comisario del mismo servicio cumplimentarán igualmente lo que expresa el párrafo cuarto de la cláusula anteriormente citada.

4.º En las oficinas de este Gobierno Militar se facilitará diaria y en e noticias de la llegada, paso o salida de reclutas a los señores oficiales de Vigilancia, los que se presentarán a fin de señalar lo que les interesa del cuadro de marcha.

5.º Los jefes de Cuerpo por medio de sus ayudantes recabarán asimismo de este Gobierno Militar las noticias relativas a la llegada de los contingentes de individuos que les pertenezcan y dispondrán que sean recibidos en las estaciones y conducidos a los cuarteles por el personal que estimen necesario.

6.º Dichos primeros jefes darán parte diario finalmente a mi autoridad del número de individuos incorporados a sus Cuerpos a fin de reunirlos y enviar el parte al excelentísimo señor capitán general según dispone la cláusula 18 de dichas instrucciones.

7.º Excitarlo muy mucho a los señores jefes de día, oficiales de vigilancia, suboficiales y clases del mismo servicio, extremen durante los días que dure la concentración, la vigilancia en aquellos lugares donde más frecuentemente pueden concurrir los reclutas a fin de evitar toda clase de incidentes y por el jefe de la Caja de Recluta auxiliado del personal a sus órdenes, se procurará inculcar a los nuevos soldados la obligación que tienen desde el momento de su incorporación de conducirse con la corrección exigida a todo individuo que pertenece al Ejército.

Lo que se ordena de S. E. se publica en la de este día para conocimiento y cumplimiento.—El teniente coronel jefe de Estado Mayor, Juan Quero.—Comunicada a las 13 horas.—El capitán ayudante Plaza, Julián Pérez.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las resas sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 35; Corderos, 0; Terneros, 18; Terneras, 3; Vacas, 1; Cerdos, 11; Ovejas, 0. Total kilos, 2.248.500

Bonito piso Se alquila con o sin muebles. Razón D. Juan Berge, Mercado Nuevo, 3, Peñagüesa.

“La Tierra” en los pueblos

CASTILSABAS

Son tan pocas las satisfacciones de que podemos disfrutar los que pasamos la vida en los pueblos, que si algún día las tenemos sentimos la necesidad de que todos se enteren; y por esto es muy frecuente ver en las columnas de los periódicos sendas cartas en las que con ingenuidad a veces infantil se relatan las fiestas que tal o cual pueblo ha celebrado; y esto que a la mayoría de los lectores no interesa, resulta a las veces quizá conveniente por el estímulo que su lectura puede despertar entre los pueblos para celebrarlas con mayor lucimiento.

En esta pequeña Villa (título que habemos de la concedió en remotos tiempos, aunque ignoramos las causas o circunstancias), pequeña por el escaso número de habitantes, pero grande por la grandeza de alma nunca desmentida de los mismos, háase celebrado en estos días las fiestas de San Antón, que bien merecen por la simpatía que de ellas dimana, una ligera mención.

El día 16 no desmiente aquello de que «por las vísperas se conoce al Santo». A las once, las campanas, engrasadas para que sus vueltas sean más rápidas, empiezan a decir con voces tan potentes que en tres leguas a la redonda no hay nadie que dije de or su invitación «ven... ven... ven...»

En las primeras horas de la tarde el señor cura párroco con el señor alcalde recorrieron el pueblo cogiendo los elementos necesarios para condimentar la comida que al siguiente día había de repartirse a los pobres. Al anochecer encendíase la tradicional fogata para la que todos los vecinos aportan grandes haces de leña, dándose muchos vivas a San Antón con la jota y el porrón. Al asomar la aurora su fresco rostro sobre las sierras que cercan el pueblo, ya todo éste saluda a su Santo cantando por los calles el Rosario. A las once, previa Tercia y procesión, cantóse la misa solemne. En ella, don Rafael Encuentra, párroco de Sasa del Abadado, ensalza las virtudes del Santo anacoreta, condenando los vicios a ellas contrarios. Terminada la función religiosa, procediase a dar la comida a los pobres que en gran número y de los más duitantes pueblos, acuden, atraídos por su olor. Consiste ésta en un plato de sopa y otro de potaje, con un ración de pan y vino; enretanto la música recorre el pueblo aumentando la alegría. Por la tarde, el baile animadísimo, con un plantel de lindísimas muchachas que, cual alegres mariposas, revolotean al compás de la música juegan sus gracias.

El 18, como el día anterior, el Rosario de la Aurora recorrió el pueblo, desfilando al irio que en aquellas horas se deja sentir, pero que en los pechos rectos, calentados por el calor que presta la fe, no se siente.

A las diez, la misa solemne celebrada por los mozos que, acompañados por la música, pasan al ofertorio a acorar la requir. Estos simpáticos muchachos merecen párrafo aparte, pues siendo muy pocos en número—pues además de lo reducido del pueblo, son varios los compañeros que, por tener tuto, o no man parte en la fiesta—saben organizarse y proporcionar alegría, cueste lo que cueste, lo que en esos tiempos, en que el egoísmo es el dueño del mundo, supone un desinterés y valentía dignos del mayor encomio.

El señor párroco don Jacobo Ortiz confirió el cargo de camareras de la Virgen—matrasales—para el año presente a la bondadosísima señora doña Juliana Gómez de Bertrán y a la bellissima señorita Mercedes Valés Allué, las que, considerando se muy favorecidas, se presentaron con el mayor entusiasmo a cumplir los deberes que el cargo lleva anejos, lo que han conseguido a maravilla, pues la bonita iglesia y la im-

gen de la Virgen estaban con depurado gusto y riqueza, saliendo en este segundo día de las fiestas, acompañadas por gran número de amigas, por la música y los mozos, el veterano de los cuales era portador de artística bandaja de plata repujada, de las llamadas «servillas», en la cual todos depositaban su óbolo, recordándose un puñado no despreciable de monedas de plata que irán a engrasar el tesoro de la Virgen, muy bien administrado, para su culto.

En este día también se dió limosna de pan y dinero a los pobres en las principales casas del pueblo.

Con este motivo—al de las fiestas—la casa de los señores de Valés-Allué, en la que por tristes causas había varios años no se celebraban fiestas, abrió sus puertas para acoger con franca y señorial hospitalidad a los que, atraídos por el cariño, amistad y simpatía, quisieran llegar. La distinguida dama doña Trinidad Allué, viuda de Vallés, admirablemente secundada por su primogénito el simpático Pepe y las hermanas de éste Mercedes, Pilar y Teresita, dedicaron las más corteses atenciones a los que nos cupo la satisfacción de pasar a su lado horas gratísimas en aquella magnífica morada, en la que siempre tuvo su centro la caballerosidad y la hidalguía.

Saludamos a la encantadora señorita Josefina Bascós Torres, de Ibáñez; a la arrogante y guapísima Rosarito Calvo Ciris; a la lindísima y graciosa Carmencita Chure Lafuente, que, con las señoritas de la casa y otra sañosa y morena cuyo nombre olvidé—porque es muy largo—para no acordarme más que de sus ojos tamaños como espuelas y oscuros como pozos, tuvieron en jaque a sus contrerios los del sexo fuerte, simpáticos José María Valés Foradada, Manolo y Pepe Almuédver Casaus, Mariano y Adolfo Calvo Cl. y a Juan Antonio Estrada, un injerto de acañaluz y baturro, el que, con los elementos que de ambas regiones tiene almacenados en su fecunda imaginación, consiguió amenizar los ratos que con demasiada celeridad se fueron, en los cuales corrió a raudales la alegría y el buen humor, sin más límites que la cultura y sensatez inculcadas en los pueblos que, a la vez que la tierra, cultivan las ideas y sentimientos cristianos.

También las casas de los señores de Secorús y de Oréas, como otras del pueblo, vieron muy concurridas de parientes y amigos.

Al terminar la fiesta depositamos a los pies de San Antón el ruego de que permita a los habitantes del pueblo confiado a su protección celebrar en años venideros su fiesta con satisfacción y prosperidad.

Salúdale, señor director,
El Corresponsal

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Ildefonso y San Raimundo de Peñafort.

San Ildefonso

Nació en Toledo a principios del siglo VII, y llegó a ser uno de los más brillantes astros de la Iglesia, uno de los más insignes representantes del orden episcopal, y gloria inmortal de su patria.

Por espacio de doce años enseñó de su educación San Isidro de Sevilla, que florecía a la sazón en España como oráculo de sabiduría, y había erigido un seminario, de enseñanza pública, a donde concurrían gran número de hijos de la nobleza del reino. Desengañado del mundo resolvió vestir el hábito de la Orden benedictina en el monasterio de San Cosme y San Damián.

Muerto el abad Deodato, todos los mojes pusieron en él los ojos para sucederle. Apenas nombrado abad, murieron sus padres y habiendo estado a disposición de Ildefonso su cuantioso patrimonio, le invitó a embalsamarse. Habiendo también fallecido su hijo Engenio III, arzobispo de Toledo, a propuesta del Rey y aclamación del pueblo se hizo la

elección de sucesor en su sobrino Ildefonso. Fue objeto predilecto de la Santísima Virgen, fué condecorado con un don precioso que la misma Virgen le entregó en sus mismas manos consistente en una casulla o vestido sagrado. Su contemplación era tan continua y tan intensa que a ella más que a otra cosa se debe atribuir su preciosa muerte, que sucedió a 23 de Enero del año del Señor de 667, habiendo gobernado la Iglesia de Toledo nueve años y casi diez meses.

Cálculos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de la señorita Apolonia Saucó Bascós.

DEPORTES

Huesca F. C., Sociedad deportiva

La Junta directiva de esta sociedad, ruega a los señores socios la puntual asistencia a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 23 del actual, a las ocho de la noche, en los salones de la sociedad «Goy».—El secretario, A. Vallejo.

IBÉRICA

El número 461 de la revista semanal «Ibérica», publica interesantes trabajos de vulgarización científica, como puede verse por el

Sumario.—El Museo Municipal de Jativa.—Homenaje de la Academia de Ciencias de Zaragoza a Pasteur.—La fiebre tifoidea en Barcelona.—Congreso de Saimanca.—Servicio sismológico, Brasil. La Higiene y la Medicina. G. Bigourdan.—Donativo para la Universidad de Marquette.—La fundación Rothschild.—Corral de la temperatura sobre la atracción debida a la gravitación.—El aceite de chaulmugra.—Laboratorio de Hidráulica de Beauvert.—Perfeccionamientos en los aparatos sónicos.—Método para valorar el potasio en las sales potásicas.—Proyecto de Observatorio meteorológico en el pico Gerladorf Los parques nacionales de los EE. UU. de N. A., R. Codorniu.—La crisis científica del materialismo ante la explicación del origen y fenómenos de la vida, doctor J. M.ª Rosell.—Datos sísmicos de España. Bibliografía.

Mariano Abad

Especialista en partos y enfermedades de la matriz (Diplomado en La Maternidad, de Madrid)

Piel - Venéreo - Sífilis

Remiro el Monje (Correría), número 22, primero derecha CONSULTA DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA HUESCA

Los efectos siempre seguros y rápidos de las pastillas del Dr. Andreu es: tra la TOS, le han valido la fama de que goza en todo el mundo

VENTA

En punto céntrico de esta población vendiéndose con o sin muebles, una bonita casa con comodidades, de reciente construcción; planta baja tiene seis departamentos; altos seis y buena galería, da todo el día el sol; también tiene un hermoso huerto, cubido dos hanegras, muchas plantaciones de flores y árboles frutales; hay corral, cubierto, palomar, lavadero, cuarto de desahogo, pozos con bomba etc. Precio módico. Tratado directo. Calle Roldán, núm. 4, próximo al Teatro Odón.

Ama Se ofrece una de 19 años y ocho días de leche para criar en su casa. Informes en esta Administración.

Don Mariano Otto

Como Alto, 39, 3.º, representante de la Casa Coppel, de Madrid, tiene el gusto de manifestar a sus distinguidos clientes que ha llegado a esta capital el viajante de dicha Casa con extenso surtido de Relojería y Joyería. Les ventas se efectúan a plazos y al contado.

Avisando se visita a domicilio con los géneros.

Pérdida de un Rosario que se extravió el domingo 21 en el trozo comprendido entre la sadería de Palá y la Iglesia de San Lorenzo.

Se ruega la devoción a la Administración de este periódico.

Venta de leña

Se venden dos lotes de leña de olivera. Una de tres vagonas, cortada y otra partida de dos vagonas por cortar. Puesta en estación Ayerbe a 2 pesetas quintal y en casa del vendedor a 175 pesetas.

Para más detalles dirigirse a doña Antonia Lerín, viuda de Ramón Ladrero Carazo, en Santa Engracia de Loerre.

Parada de sementales PARTICULAR AUTORIZADA

Castillo de Pompón (Lascazas) El día 20 del actual quedará abierta al servicio público. Es indispensable la presentación de la guía sanitaria en la primera curación.

TIP. DE VDA. DE PÉREZ—HUESCA

Vinos para encubar

Los ofrece muy superiores del campo de Cariñena la Casa **CERDAN Y MONSERGAS, de Zaragoza** FABRICACION DE LOS MEJORES ANISADOS NO COMPREN SIN CONSULTAR A ESTA CASA

Antigua Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas y Negocios

Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

Director propietario: José M.ª de Lara

Oficinas Centrales en Madrid Calle de Hortaleza, número 75. Teléfono 5.357 M.

Sucursal en Zaragoza, calle de Cervantes, núm. 38
Sucursal en Barcelona: Rambla de las Flores, núm. 18

¡Reclutas!

DE LOS REEMPLAZOS DE 1922 Y 1923

Si os acogéis a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 («Diario Oficial» 205), podréis ahora al ser llamados al Servicio los del Reemplazo de 1922, y antes del cortejo del Ayuntamiento los del Reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estaréis en filas serviréis en la PENINSULA, no en Africa, a donde quedaréis libres de ir.

¡Soldados!

LOS QUE ESTAIS EN FILAS

Lo mismo si prestáis servicio en Africa que en la Península, acogeos a los beneficios de la citada Real orden, y podréis marchar a vuestras casas inmediatamente con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales, o a sus Representantes: en HUESCA, D. Daniel Castelar, calle de San Salvador, 8, primero, y en BARBASTRO, a don Feliciano Carme calle Carreteras, 58.

Todas las **FIEBRES PELIGROSAS**

Tifus, Gripe, Escarlatina, Sarampión, Viruela, Erisipela, Fiebre puerperal, se curan en algunos días, con frecuencia en algunas horas, por la **BOISSON BLANCHE** del abate MAGNAT

DEPÓSITO GENERAL: **F. GARCÍA GUZMÁN** FARMACÉUTICO P. Santa Catalina, 4 VALENCIA

